

国际观察

# 美货币政策“松油门” 难消通胀压力

新华社记者高攀 许缘 熊茂伶

美国联邦储备委员会15日宣布将加快缩减资产购买规模,同时多数美联储官员预期明年美联储可能加息3次。分析人士认为,美联储货币政策重点已从促进就业和经济增长转向控制通胀,但受需求强劲、供应链瓶颈持续等因素影响,美国通胀压力不大可能很快缓解。

## 加快“缩表”进度

美联储当天结束货币政策会议后发表声明,得益于新冠疫苗接种取得进展和有力政策支持,美国经济活动和就业指标继续走强,失业率大幅下降。与此同时,供需失衡继续推高通胀。

声明说,美联储决定从明年1月开始将每月资产购买缩减规模从150亿美元扩大一倍至300亿美元。按照这一速度,美联储预计将于明年3月中旬结束资产购买举措。

美联储主席鲍威尔当天表示,目前通胀压力高企,就业市场强劲,美国

经济不再需要增加宽松货币政策支持,更快结束资产购买计划有助于美联储更好应对各种可能的经济变化。

过去几周,不少美联储官员和经济学家呼吁加速缩减购债,为尽早启动加息做准备。美国劳工部10日公布的数据显示,11月美国消费者价格指数同比上涨6.8%,创近40年来最大同比涨幅。

美联储在当天的政策声明中删掉了以往有关通胀“暂时性”的表述。致同会计师事务所首席经济学家戴安娜·斯旺克认为,对通胀形势的判断从“暂时性”变为“更加持久和有问题的”,显示美联储担心通胀变得更加顽固,希望适度调整货币政策予以抑制,同时避免损害经济复苏。

物价上涨引发民众不满,再加上明年国会中期选举临近,拜登政府面临抑制通胀的更大压力,某种程度上也推动美联储加速“缩表”。美国总统拜登11月宣布提名鲍威尔连任美联储主席时说,全球普遍面临疫情带来的供应链瓶颈和物价上涨问题,美联储在应对这些挑战方面发挥着关键作用。

## 通胀压力难消

对于美联储最新举措能否将美国通胀率降低至2%的目标水平,美国企业研究所经济学家德斯蒙德·拉赫曼表示质疑。拉赫曼告诉新华社记者,即便宣布加快缩减购债规模,美联储未来几个月货币政策依然宽松,经通胀调整的美国实际利率水平仍为负值。

拉赫曼指出,美国通胀上升受一系列因素驱动,包括宽松的财政和货币政策、严重的供应链瓶颈和物流运输问题,以及国际油价和食品价格上涨等。他认为,通胀压力不大可能很快缓解。

美联储当天发布的季度经济预测显示,到明年年底美国核心通胀率仍将达到2.7%,高于美联储2%的目标。美国全国商业经济协会日前发布的调查显示,多数经济学家认为美国高通胀将至少持续到2023年。

令人担忧的是,物价上涨持续时间越长,通胀预期改变的可能性越大,进而推动物价加速上涨。

斯旺克认为,美联储决定更快“缩表”,相当于给美国经济“松油门”,同时在为下一步“踩刹车”,即加息做准备。美联储当天发布的利率预测显示,美联储官员预计明年至少有一次加息,且多数人倾向于明年加息3次。

拉赫曼指出,鲍威尔已明确表示美联储将在结束购债计划后才考虑加息,意味着加息决定最早将于明年4月作出。高盛集团经济学家预测,美联储将从明年6月开始加息,随后在9月和12月继续加息。

值得警惕的是,美联储加息将推动美元走强和全球融资成本上升,给新兴市场造成压力。拉赫曼指出,对于明年美国利率水平上升的预期已导致流入新兴市场的国际资本逐渐减少,如果美联储加息步伐快于市场预期,国际资本将加速从新兴市场回流美国,那些拥有较高债务水平的新兴经济体将面临严峻挑战。

国际金融协会最新数据显示,阿根廷、巴西和土耳其等一些新兴经济体已遭受资本外流的不利影响。(新华社华盛顿12月15日电)

# 美国务卿首访东南亚 草草收场

新华社记者林昊

因随行人员新冠检测呈阳性,美国国务卿布林肯15日临时取消了原计划对泰国的访问,只访问了印度尼西亚和马来西亚就提前结束行程回国,上任以来对东南亚的首访就此草草收场。

分析人士认为,美国高官近来频频造访东南亚,打着发展与东盟国家关系的旗号,强行推广所谓的“印太战略”,其真实目的是企图在亚太地区打造遏华“小圈子”,维护自身霸权。不过,东盟国家普遍重视与各国发展友好关系,不愿在外部压力下选边站队,美方图谋难以得逞。

## 意在搞“小圈子”

布林肯此次出访前,美国政府官员表示,美方致力于将与东盟国家关系提升至“前所未有”的水平。布林肯访问期间,在南海等问题上将矛头直指中国,同时强调美国将制定“印太战略”,以促进投资和经贸合作,加强基础设施建设,并在国防和外交方面与东盟国家建立更紧密的联系。

分析人士指出,本届美国政府上台以来,先后派出副国务卿舍曼、国防部长奥斯汀、副总统哈里斯等高官访问东南亚,试图拉拢相关国家,通过搞“小圈子”来实现遏华图谋。

在马来西亚分析人士阿兹米·哈桑看来,布林肯在印尼访问期间对中国横加指责,其拉拢印尼等东盟国家的目的昭然若揭。

印尼《雅加达邮报》刊文指出,美国政府毫不掩饰地利用其伙伴和盟友为美国地缘政治利益服务。

马来西亚政治学者李佩敏认为,中国与东盟国家地缘相近、交往密切,美国希望通过增加自身在东南亚地区的存在,阻止东盟国家与中国走近,以维护美国的霸权。

## 对美不满加剧

由于随行人员新冠检测呈阳性,布林肯提前结束访问回国,高调开始的首次东南亚之行草草收场。路透社评论说,此访戛然而止,令美国修复与东盟国家关系的努力遭遇挫折。

这已经不是布林肯在与东盟国家的接触中首次出现“意外”。今年5

月,布林肯原计划与东盟国家外长举行视频会议,结果因为美方出现“技术故障”而未能举行。美国《外交政策》杂志刊文说,一些东盟国家官员认为,所谓“技术故障”是美方未投入足够力量准备所致,暴露出美方对东南亚地区外交的不重视。

分析人士指出,东盟国家对美国的不满由来已久。美国只顾在亚太地区部署大量军力,却没有在东盟国家最关心的发展问题上给予足够帮助。

阿兹米说,贸易对东盟十分重要,但美国并未致力于创造新的机遇、促进贸易往来,而是想方设法寻求拉拢东盟国家对抗中国。看上去,美国对制造冲突更感兴趣。

新加坡国立大学亚洲研究院杰出研究员马凯硕最近在《外交政策》上撰文说,美国、英国、澳大利亚日前宣布建立三边安全伙伴关系并计划开展核潜艇合作,这表明美国在亚太地区的政策依然是军事同盟优先。

## 东盟不愿站队

事实上,美国在东南亚地区打的“小算盘”早已引起该地区国家警觉,包括布林肯此次访问的印尼与马来西亚。

马来西亚副外长卡鲁丁·加加尔表示,马来西亚在外交上秉持中立立场,致力于发展与所有国家的友好关系,不会在中美之间选边站队。他同时表示,马来西亚将继续坚持以东盟为中心的区域合作架构,致力于维护地区和平与繁荣。

澳大利亚洛伊研究所东南亚研究负责人本·布兰德认为,印尼非常重视外交独立性,与伊朗、俄罗斯等美国眼中的“对手”都保持着良好关系。尽管印尼在军事、反恐、发展等方面与美国有合作,但对美澳建立三边安全伙伴关系等动向保持警惕。

美方试图在亚太地区打造“小圈子”的做法已引发不少担忧。新加坡总理李显龙11月接受媒体采访时说,东盟国家希望与美国以及其他所有活跃的经济体合作,“没有多少国家会愿意加入一个集团去共同对抗那些被排除在外的国家”。

(参与记者:宋宇 郑世波 余谦梁 杨士龙) (新华社曼谷12月16日电)



## 奥运会是运动员的舞台 不应被政治化

12月15日,在法国巴黎联合国教科文组织总部,来自法国的阿纳斯塔西娅(左)和亚历山大展示其参赛作品。

法国前体育部部长、击剑项目奥运会冠军劳拉·弗莱塞勒15日在接受新华社记者专访时,旗帜鲜明地反对了部分西方政客将奥运会政治化的做法。

新华社记者高静撰

## 椒江:加快重大项目开工落地

(上接第一版)对督查中出现的卡点问题,由区联席办牵头召开协调会,形成“问题告知单”,反馈给各责任单位、部门,对于难以解决的问题交由区政府主要领导。每月梳理汇总形成“项目警示单”,发给责任单位、部门主要负责人以及项目监管人员。

今年,椒江共安排4批次20个项目参加省、市集中开工,目前已开工入统18个,开工率90%,这样的高占比与创新机制推进密不可分。

从区领导牵头督导,部门、街道相关责任人抓落实,到项目监管人员跟进,椒江将每一个重点项目推进责任真正落实到“人”,做到项目有人盯、问题有人接、责任有人扛、攻坚有人破,打好2021年收官决胜仗。

## 泳溪:“党情地图”架起党群连心桥

(上接第一版)12月3日,泳溪乡四龙坑村的篮球场加宽项目和通村会路段同时重新开工,挖掘机挥舞着钢铁巨臂不停运转,土方车来回穿梭,施工现场热火朝天。“这两个项目是上个月启动的,由于机械检修导致进度滞缓,导致我们村干部在11月考核中排名靠后。这个月要迎头赶上,争取先进。”四龙坑村党支部书记、村委会主任朱丰强说。

### “党情地图”码上解民忧

“你怎么来了?”9月22日,泳溪乡北山村农民陈贤钗看着上门的驻村干部金超一脸惊讶道。“我是根据‘党情地图’找来的。”金超指了指自己的手机说。原来当天,陈贤钗在“党情地图”中点击“民生服务码”,反映自家红薯丰

收却卖不掉这一情况。随即,地图上北山村亮红灯预警,工作人员在后台查看后,把这条信息推送给了驻村干部金超。

共享资源扩大发展朋友圈 11月12日,泳溪乡大柳溪村党支部书记、村委会主任叶积伟一早

就在“党情地图”上申请了大智村干部心理减压中心使用权。当天,浙江元春旅游开发有限公司总经理伍韶山在叶积伟陪同下体验完大柳溪高空玻璃漂流后,转至大智村参观心理减压中心和外溪拓展基地,感叹道:“实在没想到,山区里还有这些优质旅游资源和配套设施,我对这次投资更有信心了。”随后,双方就农家乐、水上乐园项目进行签约,为山村共同富裕注入强劲动能。

“‘党情地图’已成为全乡各村资源共享枢纽,平台上脉络分明地汇集了全乡26个党组织、630名党员信息,涵盖18个党群服务中心、5处旅游景点设施、1个红旗岭纪念馆和1个减压中心。依托这些共享资源,全乡形成握拳式区域发展合力,达到‘1+1大于2’的效果。”泳溪乡党委书记杨勇说。

## 陈利:援鄂天使执甲再出征

(上接第一版)作为党员,在危急时刻听从国家召唤,是我们应尽的义务和担当。”陈利说。

来不及准备生活用品,也没跟家人打招呼,只和同事简单交接下工作,1个小时后,陈利的身影就出现在隔离点。

感控管理是传染病防控的重要一环。隔离点为酒店改造而成,感控管理几乎为零。30人的专班团队中,陈利是唯一的感控人员。为此,一到隔离点,陈利立即投入工作,她必须要比其

他人想得更多,考虑得更周全。

陈利仔细查看酒店的每个角落,带领专班成员重新规划设置酒店的通道,讨论完善感控方案,尽最大努力减少感染的风险。专班团队里不少人是非医务人员,陈利又当起培训师,向小伙伴们传授防护知识,提高大家的自我保护能力……上岗的第一天,陈利就忙成了陀螺,近午夜才休息。

抽空,她电话联系婆婆,与援鄂那次一样再次把儿子交给了婆婆。

随着隔离人员的人住,隔离点的各项管理工作步入正轨。陈利坦言,在武汉援鄂时,面对的是确诊病人,知道“敌人”就在身边,感控方面大家都非常警惕。现在,“敌人”更隐蔽,思想上更容易疏忽,所以容不得半点松懈。

“当初驰援武汉的时候无所畏惧,现在守护自己的家园更意义无反顾!”陈利说。



**文明健康 有你有我**

“讲文明 树新风”公益广告

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善



**婚事新办 坚持从简**

**文明乡风 移风易俗**

台州市文明办 台州市创建办